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Es ist unser Bestreben, Produkte und Dienstleistungen optimal 

auf Ihre Bedürfnisse zuzuschneiden. Ihre Anregungen, Verbes-

serungsvorschläge oder Fragen zu unseren Produkten, unserem 

technischen Support oder zu Eberspächer allgemein nehmen wir 

gerne entgegen.

 

Wir wünschen Ihnen viel Spass bei der Lektüre dieser Produktin-

formation und viel Erfolg beim Verkaufen und Verbauen der neuen 

Heizungsgeneration.

Viele Grüße

Michael Kaiser, Leiter Vertrieb Handel International

Sehr geehrte Partner, liebe Kollegen im Werkstatt- und Servicebereich,

mit dieser Produktinformation möchten das Eberspächer-Team und ich Ihnen das neueste Highlight aus unserem Bereich Fahrzeughei-

zungen vorstellen, welches wir mit sehr viel Detailaufwand völlig neu entwickelt haben und auf das wir zurecht stolz sind: die neue 

Hydronic 2-Generation. Nutzen Sie diese Broschüre, um sich mit den wichtigsten Produkteigenschaften vertraut zu machen und um 

diese Innovation auch für Ihren Erfolg zu nutzen.

Vorwort

Aufbauend auf dem Wissen und der Erfahrung der letzten Hydronic-

Generation bringen wir mit der Hydronic 2 eine völlig neue Wasser-

heizung auf den Markt, die vor allem durch ihre Einbaufreundlich-

keit, die verbesserte Diagnosezugänglichkeit, die optimierte Akustik, 

die lange Lebensdauer und die hohe Effizienz überzeugt.

Zum Verkaufsstart stehen zwei unterschiedliche Varianten zur Ver-

fügung: die Hydronic 2 Commercial für Nutzfahrzeuge, Camper 

sowie Boote und die Hydronic 2 Economy für eher kleinvolumige 

Pkws mit beengtem Einbauraum.

Die wichtigsten technischen Details, Ihre Vorteile und die Argumente 

für Ihre Kunden haben wir Ihnen auf den folgenden Seiten übersicht-

lich zusammengefasst. 

Ich möchte auch noch einmal auf das Thema Einbausätze und neues 

Halterkonzept am Ende dieser Broschüre hinweisen. Das vor kurzem 

eingeführte System wurde bereits für die neue Hydronic-Generation 

entwickelt und kann jetzt sein ganzes Leistungsspektrum optimal 

entfalten.
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Um erfolgreich verkaufen zu können, ist es wichtig zu wissen, was man verkauft. Deshalb haben wir mit unserem Projektleiter der 

Entwicklung für die Hydronic 2 Commercial, Herrn Krämer, ein kurzes Interview zu den Hintergründen des Entwicklungsprozesses der 

neuen Wasserheizungsgeneration und den gestellten Aufgaben geführt.

Entwicklungshistorie

F: Herr Krämer, die neue Hydronic 2-Generation war ja weitest-

gehend eine komplette Neuentwicklung. Wie aufwendig war die 

Entwicklungsarbeit?

A: Da die neue Hydronic 2-Generation eine besonders leistungs-

fähige Heizgeräte-Familie mit besonderen Eigenschaften werden 

sollte, hat die Entwicklung entsprechend hohe Ressourcen ge-

bunden. Wir haben nach Eingang des Entwicklungsauftrages sofort 

damit begonnen, die an uns gestellten Anforderungen zu sondieren 

und gerade im Vergleich zur vorhergehenden Geräte-Generation 

Potential für Optimierungen herauszuarbeiten.

F: Was war der Anlass zur Neuentwicklung der Hydronic 2  

Commercial? 

A: Eberspächer wollte ein spezielles, kleines Wasserheizgerät

entwickeln, das vor allem für einen weltweiten Einsatz auf dem 

Nutzfahrzeugmarkt geeignet ist und in Europa für einen Ersatz der 

Hydronic 5 „24V“ sorgt.

F: Was waren denn die primären Aufgaben und Ziele, die bei der 

Entwicklung der Hydronic 2 Commercial zu erfüllen waren?

A: Grundlegende Aufgabe war es, ein kleines und flexibles Heizgerät 

mit 12V- und 24V-Version zu entwickeln, das mit unterschiedlich-

sten Kraftstoffen betrieben werden kann – mit deutlich verlängerter 

Lebensdauer. Gleichzeitig sollte natürlich für eine hohe Effizienz bei 

möglichst geringen Geräuschentwicklungen gesorgt werden. 

F: Gab es noch weitere Dinge, die bei der Entwicklung der  

Hydronic 2-Generation berücksichtigt werden mussten?

A: Ganz wichtig war uns auch, für einen möglichst einfachen und 

schnellen Einbau zu sorgen sowie die Diagnosezugänglichkeit zu  

steigern, um den Aufwand für die einbauenden Werkstätten so 

gering wie möglich zu halten. Hier spielt z.B. das Thema „vordruck-

beständige Dosierpumpe“ bei der Hydronic 2 Economy eine große 

Rolle. Darüber hinaus wurden, im Vergleich zur Vorgängergeneration, 

viele Details verbessert – wie zum Beispiel der optimierte Spritz-

schutz.
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Hydronic 2

Modell
Hydronic 2
Commercial

Hydronic 2
Economy

Brennstoff Diesel Benzin Diesel

Heizleistung kW 5 4 5 4 5

Spannung V 12 24 12 12 12 12

Power-Stufe kW 4,8 4,8 4,4 5,2 4,3 5,2

Gering-
leistungsstufe kW 1,2 1,2 2,3 2,3 2,1 2,1

Betriebs-
stunden h 5.000* 5.000* 3.000 3.000 3.000 3.000

Optimierte Akustik** -4 dB -4 dB -4 dB -4 dB -4 dB -4 dB

Multi-Fuel-Fähigkeit ja (100% FAME) nein
ja 

(Benzin bis E85) ja (max. 20% FAME)

Vordruckbeständige 
Dosierpumpe – – – – /– /–

Optimierte  
Diagnosezugänglichkeit

Reduzierter Einbauaufwand

* max. 20% FAME      ** Im Vergleich zum Vorgängermodell
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Produkteigenschaften hydronic 2 commercial: 

	 Extra lange Lebensdauer: 5.000 Betriebsstunden

	 (max. 20% FAME; 1.500 h bei 100% FAME). Bisher 

	 war 3.000 h der Top-Wert; spart auf längere Sicht Kosten.

	 Multi-Fuel-Fähigkeit: bis 100% FAME.

	 Hohe Leistungsbandbreite: 3 Stufen (1,2 kW, 2,1 kW, 4,8 kW),

	 Verhältnis zwischen den Leistungsstufen wurde im Vergleich zur 	

	 letzten Generation verdoppelt (1:4 statt 1:2).

	 Hohe Effizienz: schnelle Aufheizzeit durch neue Power-Stufe mit 	

	 4,8 kW; erhöhter Wirkungsgrad bei gleichbleibendem Verbrauch.

	 Neue Geringleistungsstufe: die neue Geringleistungsstufe von 

	 1,2 kW sorgt dafür, dass das Gerät nicht wiederholt in einer 

	 höheren Stufe startet und bei Erreichen einer bestimmten Tempe-	

	 ratur wieder abschaltet. Der Fahrer kann in den Ruhepausen ruhig 	

	 schlafen und der Verbrauch wird reduziert. Wichtig vor allem

	 auch für Reisemobile und Boote! 

	 Universell einsetzbar: erhältlich als 12 V- oder 24 V-Version.

	 Reduzierter Einbauaufwand: die optimale Anbindung an die 

	 neuen Einbausätze reduziert den Einbau- und Serviceaufwand 	

	 erheblich.

	 Verbesserte Diagnosezugänglichkeit: ein neuer, universeller 	

	 Diagnosestecker mit eigenem Halter sorgt für bessere Zugäng-	

	 lichkeit, falls wider Erwarten doch einmal ein Problem auftauchen 	

	 sollte.

	 Optimierte Akustik: die Geräuschentwicklung konnte im Vergleich 	

	 zur Vorgängergeneration um bis zu 4 dB reduziert werden – was 	

	 einem halbierten Geräuschempfinden entspricht! Dies wird unter 	

	 anderem durch eine neuartige Dosierpumpenansteuerung erreicht.

	 Optimierte Kaltstartfähigkeit: über die garantierte Kaltstartfähig- 

	 keit von -40 °C hinaus wurde das Heizgerät bis -46 °C positiv 

	 getestet.

	 Geringe Baugröße: kleinstes Wasserheizgerät am Markt!

	 Verbesserter Spritzschutz: Schutzklasse IP5K9K.

Die Hydronic 2 Commercial wurde speziell für einen Einsatz in kommerziell genutzten Fahrzeugen entwickelt – vom kleinen Lieferwagen 

bis hin zur schweren Zugmaschine. Aber natürlich ist die Commercial-Version auch für einen Einsatz in Campern und Booten bestens 

geeignet. Aus der Vielzahl der technischen Leistungen sind vor allem die sehr lange Lebensdauer von 5.000 Betriebsstunden – kennen Sie 

ein anderes Heizgerät dieser Leistungsklasse, das eine ähnlich lange Haltbarkeit hat? – und die hohe Leistungsbandbreite mit der neuen 

Geringleistungsstufe von 1,2 kW, die im Dauerbetrieb für geringe Geräuschentwicklung und reduzierten Verbrauch sorgt, hervorzuheben.

HYDRONIC 2 Commercial

VORTEILE FÜR SIE

	 Deutlich reduzierter Einbauaufwand

	 Verbesserte Diagnosezugänglichkeit

ARGUMENTE FÜR IHRE KUNDEN

	 Extra lange Lebensdauer

	 Multi-Fuel-Fähigkeit

	 Besonders leise durch optimierte Abschirmung und 

	 Geringleistungsstufe

	 Schnelle Aufheizung durch Power-Stufe
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Hydronic 2 Commercial

Modell D5S

Brennstoff Diesel

Spannung V 12 24

Regelung / Heizstufen klein groß power klein groß power

Heizleistung kW 1,2 2,1 4,8 1,2 2,1 4,8

Mindestwasserdurchsatz l / h 250

Elektr. Leistung Betrieb W 5 8 27 5 8 27

Brennstoffverbrauch l / h 0,15 0,26 0,59 0,15 0,26 0,59

Maße L x B x H mm 214 x 86 x 139

Gewicht kg 2,4

Betriebsstunden h 5.000 (max. 20% FAME)

Multi-Fuel-Fähigkeit ja (100% FAME)

Wassereintrit t 

Wasseraustrit t

Abgas-
austrit t

Schalldämpfer

Brennstoffeintrit t

Glühstift

Überhitzungs-
fühler

Wärmetauscher

Verbrennungs-
luftgebläse

Elektromotor

Brennkammer

Flammrohr

Steuergerät

Oberflächen-
fühler

Verbrennungs-
luft-Eintrit t

Heizelement
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HYDRONIC 2 Economy

Produkteigenschaften hydronic 2 ECONOMY: 

	 Extra hohe Heizleistung: neue Power-Stufe mit bis zu 5,2 kW; 	

	 erhöhter Wirkungsgrad bei gleich bleibendem Verbrauch.

	 Multi-Fuel-Fähigkeit: geeignet für E85 und 20% FAME.

	 Vordruckbeständige Dosierpumpe: mit und ohne VDP lieferbar. 	

	 Bitte Hinweis Seite 10 / 11 beachten.

	 Optimierte Akustik: die Geräuschentwicklung konnte im Vergleich 	

	 zur Vorgängergeneration um bis zu 4 dB reduziert werden – was 	

	 einem halbierten Geräuschempfinden entspricht! Dies wird unter 	

	 anderem durch eine neuartige Dosierpumpenansteuerung erreicht.

	 Geringe Baugröße: kleinstes Wasserheizgerät am Markt!

	 Verbesserter Spritzschutz: Schutzklasse IP5K9K.

	 Reduzierter Einbauaufwand: Die optimale Anbindung an die 

	 neuen Einbausätze reduziert den Einbau- und Serviceaufwand 	

	 erheblich.

	 Verbesserte Diagnosezugänglichkeit: ein neuer, universeller

	 Diagnosestecker mit direkter elektronischer Anbindung an das

 	 Bordnetz und eigenem Halter sorgt für bessere Zugänglichkeit, 	

	 falls wider Erwarten doch einmal ein Problem auftauchen sollte.

Die Hydronic 2 Economy wurde vorrangig für einen Einsatz in Pkws mit begrenztem Einbauraum konzipiert und ist sowohl für Benzin- als 

auch für Dieselfahrzeuge erhältlich. Mit ihrer neuen Power-Stufe von bis zu 5,2 kW sorgt sie schnell für wohlige Wärme. Die Econo-

my-Dieselversion wird in zwei Varianten – mit und ohne vordruckbeständige Dosierpumpe – ausgeliefert werden. In Verbindung mit den 

neuen Einbausets sparen Sie gerade bei den Modellen mit vordruckbeständiger Dosierpumpe bis zu 1,5 h Einbauzeit!

VORTEILE FÜR SIE

	 Deutlich reduzierter Einbauaufwand

	 Verbesserte Diagnosezugänglichkeit

Bei Dieselmodellen mit vordruckbeständiger Dosierpumpe sparen 

Sie bis zu 1,5 h, da der Ausbau des Tanks entfallen kann.

ARGUMENTE FÜR IHRE KUNDEN

	 Schnelle Aufheizung durch Power-Stufe

	 Multi-Fuel-Fähigkeit

	 Besonders leise
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Wassereintrit t 

Wasseraustrit t

Abgas-
austrit t

Schalldämpfer

Brennstoffeintrit t

Glühstift

Überhitzungs-
fühler

Wärmetauscher

Verbrennungs-
luftgebläse

Elektromotor

Brennkammer

Flammrohr

Steuergerät

Oberflächen-
fühler

Verbrennungs-
luft-Eintrit t

Hydronic 2 ECONOMY

Modell B4S B5S D4S D5S

Brennstoff Benzin Diesel

Spannung V 12 12

Heizleistung kW 4 5 4 5

Regelung / Heizstufen kW klein groß power klein groß power klein groß power klein groß power

Mindestwasserdurchsatz l / h 250 250

Heizleistung kW 2,3 4 4,4 2,3 5 5,2 2,1 4,1 4,3 2,1 5 5,2

Elektr. Leistung Betrieb W 12 21 27 12 37 40 12 21 27 12 37 40

Brennstoffverbrauch l / h 0,32 0,55 0,62 0,32 0,69 0,72 0,26 0,5 0,52 0,26 0,61 0,64

Maße L x B x H mm 214 x 86 x 139

Gewicht kg 2,4

Betriebsstunden h 3.000

Multi-Fuel-Fähigkeit nein ja (Benzin bis E85) ja (max. 20% FAME)
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Um den Einbauaufwand so weit wie möglich zu reduzieren, wird die Hydronic 2 Economy für bestimmte Dieselfahrzeuge mit einer 

vordruckbeständigen Dosierpumpe (VDP) ausgeliefert. Die Pumpe kann im Normalfall direkt an die Kraftstoffrücklaufleitung ange-

schlossen werden – ein aufwendiger Tankausbau entfällt. Ob ein Heizgerät mit oder ohne vordruckbeständige Dosierpumpe ausgeliefert 

wird, hängt vom jeweiligen Fahrzeug ab. Im passenden Einbauvorschlag wird die jeweilige Variante genannt. Bitte wenden Sie sich im 

Zweifelsfall an unseren Kundenservice oder informieren Sie sich im Internet über den aktuellsten Stand. Bis zu einer kompletten 

Umstellung aller Einbauvorschläge bleibt für viele Fahrzeugmodelle weiterhin die erste Hydronic-Generation lieferbar. Auch hier erfolgt 

der Hinweis im Einbauvorschlag.

Hydronic 2 Economy – Vordruckbeständige dosierpumpe
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r.Hydronic 2 – mit oder ohne VDP?

eberspächer service-portal
partner.eberspaecher.com

Einbauvorschlag

Kein Einbauvorschlag vorhandenEinbauvorschlag vorhanden

Hydronic 2 mit VDP Hydronic 2 ohne VDP Hydronic 2 ohne VDP

EBERSPÄCHER 
KUNDENSERVICE

Hotline*: 
01805 262626

Hydronic 1

Typenschild ohne VDP Typenschild mit VDP

DIESEL-Pkw
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FAHRZEUGSPEZIFISCHE EINBAUSÄTZE: 

Anstatt eines Komplettpaketes mit einer Vielzahl an Anbauteilen wird 

somit zuerst nur das Heizgerät ausgewählt. Die Brennstoffdosier- 

und Wasserpumpe wird dem Heizgerät bei der Bestellung beigelegt. 

Alle Teile, die für einen schnellen und einfachen Einbau in das je-

weilige Fahrzeug benötigt werden, sind jetzt in einem fahrzeug-

spezifischen Einbausatz enthalten. 

Seit Mai 2009 werden die neuen Komponenten bereits in den Ein-

bauvorschlägen aufgeführt. Für bestehende Einbauvorschläge 

bleibt die bewährte Kombination jedoch noch einige Zeit weiter 

im Programm.

NeueR HEIZGERÄTEHALTER: 

Um den Einbau noch effizienter zu machen, wurde ebenfalls ein 

neuer Heizgerätehalter entwickelt. Dieser kann mit der neuen Hydro-

nic 2-Generation und deren erweiterten Einbaulagen sein gesamtes 

Leistungsspektrum komplett ausspielen. 

Der komplette Halter besteht aus einem Basishalter und einem 

Lochhalter aus Edelstahl, die zusammen deutlich geringere Ab-

messungen als ihre Vorgängermodelle haben und noch flexibler 

einsetzbar sind. Zusätzliche und teure Spezialhalter werden nicht 

mehr benötigt!

Verbesserte Diagnosezugänglichkeit: 

Der neue, universelle Diagnosestecker kann mit seinem eigenen 

Halter problemlos, zum Beispiel am Sicherungskasten, angebracht 

werden und ist, falls wider Erwarten doch einmal ein Problem 

auftauchen sollte, schnell und einfach zu erreichen. Die „Plug-and-

Play“-Lösung verfügt über eine direkte elektronische Anbindung an 

das fahrzeugeigene Bordnetz und spart somit bereits während des 

Einbaus und beim Service Zeit und Aufwand.

Mit diesen Geräten erreichen Sie die optimale Anbindung an das 

fahrzeugeigene Bordnetz zu Diagnosezwecken:

	 EdITH Basic

	 EasyStart T

	 EasyStart R+

Die Freigabe für das Diagnosegerät EdITH Expert ist in Vorbereitung.

Wie Sie bereits wissen, haben wir Mitte 2009 ein neues Konzept für die Nachrüstung von Wasserheizgeräten und einen neuen Heizge-

rätehalter eingeführt. Wurde früher für den nachträglichen Einbau einer Standheizung ein Komplettpaket mit Universaleinbausatz und 

fahrzeugspezifischem Zusatzteilekit benötigt, so sind heute nur noch das Heizgerät, ein Bedienelement und ein fahrzeugspezifischer 

Einbausatz notwendig. Der neue Halter wurde bereits speziell für den leichten Einbau der neuen Hydronic 2-Generation entwickelt.

EInbaufreundlichkeit und Diagnosezugänglichkeit – neu definiert

VORTEILE FÜR SIE

	 Kostenersparnis: Im Gesamtlieferumfang befinden sich aus-		

	 schließlich Teile, welche für den Einbau notwendig sind. Nur 

	 diese müssen auch bezahlt werden.

	 Reduzierung der Einbauzeit: Durch die Kombination von

	 fahrzeugspezifischem Einbausatz, neuem Heizgerät aus 

	 der Hydronic 2-Familie und neuem Halter kann die Einbau-		

	 zeit um bis zu 1,5 h reduziert werden!

	 Verbesserte Diagnosezugänglichkeit: der neue Diagnose-

	 stecker ist beim Service schnell und einfach erreichbar.



Headquarters:

J. Eberspächer GmbH & Co. KG

Eberspächerstraße 24

73730 Esslingen

Hotline: 01805 262626 

Fax-Hotline: 01805 262624

www.eberspaecher.com 86
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